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A legdrágább gyermek születése 
napján, karácsonykor, kopogó léptek 
letompulnak, arcok, kezek megszé- 
pülnek, mert valahogy millió gyer- 
meklélek lopódzik belenk, labujjhe- 
gyen, halkult léptekkel, szebbekre 
néző, megtárt szemekkel. Esztendők 
komor tülekedésében fehér nap. 
Ilyenkor csak becsületesen kiejtett 
szavak repülhetnek világgá, mert le- 
vetkeztük hétköznapi ruhánkkal ma- 
gunkat is és hangunkban immár mi 
csak szin vagyunk és mélység, de az 
értelem s az akarat bennünk a másé: 
millió gyermekek vérrel, tövisko- 
szoruval megkoronázott királyáé. 
Jó volna, ha ezen a napon mind- 

nyájan visszarepülnénk gyermeki 
kedvbe, gyermeki hitbe s tiszta sze- 
meket tárnánk a világba. 1 
Az erdélyi sorsváltozás nyolcadik 

kaárácsonyán irodalompolitikáról kel- 
lene irnom, kulturprogrammot ad- 
nom. Mégis amikor elérkezem odáig, 
elakad a toll és dadogó szavak re- 
pülnek a papirra. Érzem, hogy kará- 
csony napján, a tisztaság születésé- 
nek napján nem születhetnek harso- 
gó szavak, nagyivelésüű mozdulatok, 
de egyszerü becsületességgel be kell 
vallanom, hogy amiknek neki kezd- 
tem, nem belőlem eredtek, amit meg- 
valósitottam, nem én valósitottam 
meg. Csak eszköz voltam és csak 
eszköz vagyok egy egyetemes aka- 
ratnak a kezében, csak kifejezője 
ezer meg ezer emberben elültetett 
vágynak, jövősirásnak, holnapban- 
nézésnek. Tudom, ha nem volnék én, 
volna valahol roggyant kunyhóban, 
vagy előkelő uriházban valaki, aki- 
ben megszólalna Edrély. 
Hiába valók a kicsinyes okosko- 

dások, titokzatos suttogások, meg a 
hangos rosszindulat. Egyéneket, 
személyeket talán lehet időig-óráig 
megakasztani, talán elkedvetleniteni 
is. de magát az előre törő erdélyi 
szellemet lefojtani nem lehet. Lehet 
hogy egyikünk-másikunk egynéhány 
szor véresre zuzza homlokát, szár- 
nyait elhullatja, de nőnek helyünkbe 

mások, erősebbek, szivósabbak, mert 
mi mindnyájan csak eszközök va- 
gyunk - s ha az eszközök elkop- 
nak: az Erdélyi-szellem teremt ma- 
gának ujakat. 

Ezért, üzenem mindazoknak, akik 
mindmáig nemismerték fel bennünk 
erdélyi irókban az egyetemes erdélyi 
szellem feltörő akaratát, én rájuk 
nem haragszom, csak sajnálom, vég- 
telenül sajnálom őket, hogy nem 
akarják vagy nem tudják megérteni, 
felismerni bennünk az irodalom szol- 
gáiban Erdély szavát s ezért árván, 

idegenül, gyötrődve járják a végtelen 
magány és végtelen keserüség szo- 
moru országutját. 

Nőiruhára való mintás szövet 
Lei az5. 
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ügyészségen beregisztrálták 

Vasárnap 

Eltélték ; rombolással vádolt 
kilence egyetemi hallgatót 

A legsulyosabb váddal terhelt két diákot öt havi, 
a többieket pedig tiz maptól két hónapig terjedő 

börtönre itélte a hadbiróság 

(Bukarest, dec. 24.) A napok ólta 
tartó izgalmas hadbirősági tárgyalás 
a romboló diákok ügyében belejező- 
dött és tegnap a késő esti órákban 
hirdették ki a 9 rombolással vádolt 
diák ügyében az i életet. Cuza és Ma- 
rinescu védők a késő esti órákban 
fejezték be védőbeszédeiket, melyben 
felmentését kérték a vádlottaknak. 

A védők állitása szerint a romboló 
diákok teljesen ártatlanok voltak és 
az összerombolt városok lakossága, 
agent provokatőrök, valamint kom- 
munisták követték el a büncselekmé- 

.......... 

nyeket. A diákoknál talált tárgyakra 
vonatkozólag a védők kijelentik, hogy 
azokat ismerellen emberek adták át 
nekik megőrzés végelt, akik később 
elltüntek. 

A védőbeszédek befejezése után a 
hadbiróság ilélethozatalra vonult 
vissza és egy óráig tartó tanácskozás 
után kihirdette az itéletet. A had- 
biróság Cundescu és Arsenescu diáko- 
kat öt-öt havi, Parjescu diákot két 
havi, Paiu és Lazaresau diákokat 
egy-egy havi, a többi vádlottakat 
pedig tiz-tiz napi börtönre itélte. 

Hatalmas munkaprogrammeot 
vett tervbe a jövöő évre az erdélyi 
magyar református egyházkerület 
Makkai Sándor református püspök nyilatkozata 

a református liturgia reformjáról 

(Cluj-Kolozsvár, dec 24) Makkai 
Sándor reformálus püspök nyilatko- 
zott az egyházkerület jövő évi pre- 

melyben a következő grammijáról, 
fontos kijentéseket tette : 
- A jövő évben számos olyan 

reform vár megoldásra, mely az egy- 
házkerület legutóbbi közgyűlésén 
tervbe vétetell és megoldásra vár. 

Igy tellesen függetlenül az uj val- 
lásügyi törvénytől, uj alapokra fek- 
leti a relormálus egyház, egyházke- 
rületének törvényhozását. 
A második fontos megoldásra váró 

kérdés az uj liturgia. Az egyházkerü- 
let uj szertartási rendet fog kidol- 
gozni az egész relormátlus egyház 
számára és a régi kálvinista tradiciók 
erejét a kultusz művészi követelmé- 
nyeivel fogják egyesiteni. Ezáltal kö- 
zelebb fogjuk hozni a régebbi egy- 
házi hagyományok és a haladás 
hiveit. 

Uj vallástanitási rendszert is fogunk 
bevezetni és ami szociális szempont- 

ismereles 

Uj biróság delegálását kéri Blasiu 

ból a legfontosabb, még az évben 
református kórházat fogunk lélesiteni 
ugynevezelt diakonissza-renddel. Ez 
a református ápoló rend csak lénye- 
gében fog különbözni az apáca- 
rendtől. 

A Református Nőszövelség orszá- 
gos szervezete is létrejön az uj esz- 
tendőben, amely a jólékonyság nya- 
korlásával és a hit erősitésével fej- 
leszteni fogja az iljuságban a vallá- 
sos öntudalot. 
Makkai püspök végül az összes ro- 

mániai reformátusok parlamentjéről a 
zsinatról em ékezett meg, mely 1928. 
áprilisában fog összeülni Kolozsvá- 
rolt és előreláthatólag több hétig fog 
tartani. 

A zsinat előmunkálatai folynak 
már, de meglartásának időpontját 
csak akkor fogják kitüzni. ha már 
meglesz az uj vallásügyi törvény és 

lesz, hogy rendelkezései 
miket fognak tartalmazni. 

jegyző az igazságügyminisztertől 
(Cluj-Kolozsvár, dec. 23. A Mai Vi- 

lág tudósitójától.) Lapunk olvasói előtt 
ismeretes az a harc, amely Blasiu 
Alexandru törvényszéki jegyző és a 
kolozsvári törvényszék közöltt folyik 
évek ófa. 
A harc előzménye az a feljelentés, 

amelyet Blasiu adott be néhány év- 
vel ezelőtt a regáti birák ösztökélé- 
sére Bohatiel törvényszéki elnök el- 
len. Mielőlt azonban a feljelentést az 

volna, 
Blasiu meggondolta magát és vissza- 
vette a Bohatiel. elnök ellen beadott 
bünvádi feljelentést. 

Ezért a kolozsvári ügyészség okirat- 
hamisitás cimén vádalá helyezte Bla- 
siu jegyzőt, a törvényszék, valamint 
a tábla azonban fe mentette a vád és 
annak összes következményei alól. 
A jogerős itélettel a per nem ért 

véget. Blasiu tudvalevőleg az okirat- 

széki biró elnöklete alalt. 

hamisitási bünper tárgyalása folya- 
mán többször azt hangaztatta, hogy 
a bünvádi feljelentést Bohatiel elnök 
ellen Soutzo lörvényszéki tanácselnök 
sugalmazására adla be az ügyész- 
séghez. 

Blasiu kijelentései mélyen sértették 
Soutzu elnök presztizsét és ezért rá- 
galmazási pert i ditott a jegyző ellen. 

kolozsvári törvényszék többszöri 
elhalasztás után ftegnap fárgyalta 
Blasiu ügyét Vasile Pastia törvény- 

Blasiu a tárgyalás elhalasztását kérte 
a bizróság elfogultságára való hivat- 
kozással, mivel Pastia, a tanács el- 
nöke ezelőtt mint tanu szerepelt és 
terhelő vallomást teltf Blasiu ellen. 
Az igazságügyminiszterhez pedig ké- 
rést terjeszlett be, más biróság de- 
legálásáért. 

LY. rELELős szenxEszrő SERESS JOZSEF 

A vádlolt 

Cluj-Kolozsvár, 1927 december 28. 
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pPlatina, Brilliáns, Arany-, 
Ezüst- és Kinaezüst áruk. 
Világhirü preciz órák !11 

LW. C. Schaffhansen, Omega, 
Longines, Eterna és Movado 
egyedüli képviselet, dus válasz- 

tékban. 

HENRY s. 

Braumfeld 
kszeráruházában kaphatók! 

Chluj, P. Unirii 15. Telefon Int. 648. 

őlverescu megbizásából 
táviratozott Manoilescu Párisba 

(Bukarest, dec. 23.) A ijóvátételi 
számlákrakönyvelt szállitásokravonat- 
kozóleg és az ellene intézett támadások 
ügyében Manoilescu levelet intézett 
a Viitorulhoz, amelyben kilejtli, azért 
táviratozott Párisba a szerződések 
elkönyvelése végett, mert erre külön 
megbizást nyert. Most pedig Averescu 
tábornok annak kijelentésére hatal- 
mazott fel, hogy a volt miniszterelnök 
vállal minden felelősséget a pénzügy- 
minisztériumban történt eseményekétrt. 
Az üggyel kapcsolatban az ellenzéki 
lapok is megállapitják, hogy Manoi- 
lescuhoz még gyanu árnyéka sem 
férhet. 

....-.. 

Elmalt a kolozsvári árvíz 
veszélye 

(Cluj-Kolozsvár, december 24.) 
Tegnap a hideg várallanal meg- 
enyhült és a gyalui havasokból 
megindult a jégzajlás. Tegzap dél- 
után riasztó hirek é:keztek a hideg- 
szamosi villamosmüűtől a vármegyei és 
a rendőrprefekturára. melyben jelezték, 
hogy Hidegszamos felett és Rekettó 
környékén olvadás állott be olyan 
nagy mértékben, hogy a befagyoltt 
Szamos zajlani kezdett és nagy jég- 
táblák indullak meg Kolozsvár irá- 
nyába. 

A jégzailás nagy veszéllyel fenye- 
gette Kolozsvár hidegszamosi villamos- 
müvét is és attól lehetelt tartani, 
hogy megisméllődik a két év előtti 
árvizkatasztrófa. 
Ma reggel a villamosüzem kolozs- 

véri igazgatósága értesilést kapoltt. 
hogy az árvizveszedelem elmult. 
A jégtáblák, melyek tegnap este 

indultak el Rekelttóról, ma reggel 
értek Kolozsvárra, hol a villamosmű 
igazgatósága minden intézkedést meg- 
tett a veszély elhárilására. 
A jég torlódását megakadályozták 

és a völgyzáró gálhoz nagyszámu 
munkásokat rendeltek ki, kik egész 
nap őrizni fogják a partokat. Ezen- 
kivül értesitetle a villanyüzem igaz- 
galósága a helyzetről a megyei és a 
rendőrprelekturát kérve katonaság ké- 
szenlétbe helyezésél esetleges nem- 
várt eshetőségekre. 

KOTTA Ieag 
Ara 4 lei
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KARÁCSONY 
Irta: Moőr Titusz 

Mert ezer robot és elfáradt küzdés 
után is rászáll az ihlete mindenre, ezért 
ünnep és ezért általános. Elül a lárma 
a bábeli városokban, ormótlan esizmáit 
leteszi a kalauz és késői ünneplésre vi- 
gan haza siet, Nem nyilik meg a szin 
ház kapuja sem, eme egyetlen estén min- 
den ünnepel. Az ember mérleget csinál, 
elismeri, hogy alapjában véve jóra sZü- 
letet és érzi, hogy szive van. Ha máe- 
kor ravasz szelekbe kapaszkodó vitr- 
lákkal evez is, ma köd száll a szemére, 
látását régi emlékek zavarják, másmi- 
lyen: jó szeretne lenni. Érdekek, eé- 
lok sötét zugaiból tágult tüdővel menne 
a szeretet széles mezejére és hősien el- 
dobni kivánja az álarcot, melyet mind- 
eddig viselt, nyilván másoknak kedvéért 
és sohasem önmaga miatt. Karácsony 
nem a dogmák és ritusek ünnepe, benne 
az életvadon milliónyi hadainak a pi- 
henője látszik. Kik most már letérné- 
nek a kijelölt utról, de biztosan hiába, 
Mert az élet nem ismer tréfát és mint 
egy mesebeli szőnyeg kiszalad alóluk, 
hogy látni engedje: mivé lettünk és mik 
lehettünk volna. Ha tetszik egy elvesző 
tekintettel nézhetünk még a rohanó ár 
után, ez azonban már egyéb, mint a bá- 
gyadt tekintet, mit vet a gyermek is, 
ha komor kezek a játékot tőle kicsavar- 
ják. 
E napon a katona leteszi a fegyvert 

és illedelmes módon a fal felé forditja, 
a vonatnak büszke lármáját lefojtja a 
hó, e napnak délutánján csendesebben 
járnak az emberek és öreg, nyugalma- 
zott gavallérok otthon után néznek. FPes- 
ten, a megroskadt, hajdan legendés vá- 
rosban látni lehet még egykoti táborno- 
kokat, amint apró csomagokkal lohol- 
nak az utcán és nyilván a hideg miatt 
nehéz könnyek kivánkoznak a szemük 
ből. Öreg és öregedő szinész hölgyek 
összeülnek a tabáni szobákban és emlé- 
keznek egymás előtt igaz történetekre 
még, melyekben grófok és huszárok ját- 
szottak szenvedő szerepeket. Benne van- 
nak e mesékben az almaszürke paripák 
is, melyek szinészi bejárók előtt topor- 
zékoltak a történelmi idők előtt. Ne 
nézzen az igazmondás bármely felkent- 
je sem sandán, mert e mesékben kevés 
igazság és valóban jókora mese van, 
mert a Karácsony a legpuhább ünnep a 
világon és illő megengedni ez idejuset 
mult hölgyeknek is, hogy jobb földi ja- 
vak hiján, képzelt emlékekre hajthassák 
szinehagyott fejeiket. Nemcsak az az 
élet kegyetlen, amely elmegy, százszor 
szomorubb, amelyik itt marad akkor is, 
mikor már vele nincs mit csinálni. De 
szép is lenne egy igazi szivből jövő ka- 
rácsony, amelyen megolvadnának az 
egész világnak összes bánatai és elmen- 
nének messze, a csunya, barna vizekkel. 
E napon megbánják ama bánatokat, mi- 
ket másoknak okoznak és talán elkomo- 
rodik az Asszony is, aki különben ugy 
bánt a férfiuval, mint tükörre omló szö- 
vetbabával. 
Karácsonykor a koldus eldobja a meg- 

nyütt jelmezruhát és sarokba tészi a 
mankót, mit többször muszájból, néhi 
pedig az ipar miatt visel és felenged a 
vámszedő szive is, mert tekintete nen 
mered oly vádlóan többé az átsuhanó 
jármű után, melynek ugyancsak illenék 
szintén otthon lenni. Hiszen karácsony 

van a ködök Londonján épugy, mint a 
hegyi faluknak félelmetes utcahosszán 

és ez egyszer átfog mindenkit leten 
Fiának forró sugara, mely türelmet, jó- 

ságot és bánatot hirdet. Jóság és bánat 
ugyis zégi, ikertesbvér egymással és a1- 

férnek kicsiny helyen az innenső par- 
ton; a vizek másik felét pedig a sors- 
nak gőgös szeszélye tőlünk amugy is 

messze sodorta. De a hó, ami leesik és 
a földet áldva és védőleg betakarja, le- 
tompitja a bánatsipok hangját, hogy ez 
ünnepi csendet semmi sem zavarja. Em- 
lékszem egy gyermekre, kinek barnás- 
szőke hajfürtjei voltak, valamennyire a 

zongorát is értette már és önmaga ta- 
lálta ki az ünnepi zenét. Nem volt ab- 
ban a démoni melódiákból ugyancsak 
senmami, de földön felül levő csodák miatt 
a bánat mégis felolvadt benne. És el- 
mult tőle, ami a szivet szoritotta és lel- 
ket megalázta, mert a gyenge és bátor- 
talan ujjakat igaz szeretet kormányozta. 
Igazán csak a gyermek tud szeretni, a 
felnőttében dac van, guny és kegyetlen- 

ség. És amikor megszületett az Ísten- 
nek Fia és felragyogtak az égen a beth- 

lehemi csillagok, a fényük csak azért 

nem váltott meg minket, mert meghalni 
igen, de élni nem hagyatott értünk. Mi 
is gyermekek voltunk és bennünk volt a 
jóságnak csodája, de semmit semi tettünk 

a szülőkért, tanultank és nem szolgál- 

tuk a tudást, katonák is lettünk és el- 

............ 

Szikla a hegyen 
Régóta áll. 
Megunta máv a mozdulatlanságot 
Nyár heve, tél hava, 

Hirtelen zápor, végtelen eső, 
Minden, de minden összeesküdött, 

Lázitja, lásítja, indítja, taszítja, 
Szabadítja. 
Rőt bordáiban feseül az iram, 
Tombol a mindent elsöprő erő, 
Lüktet a rohanás, 
Ma, holnap, holnapután, 
Talán a következő pillanatban 
Zuhanni fog. 

Menjetek, 
És vigyetek el mindent az útjából, 
A gyermekeket s az öregeket, 
A dolgozókat és a szeretőlket 
Szívből sírókat, szívből mevetőket, 
Szívből imádkozókat. 
Menjetek, 
Siessetek, 
Vigyetek mágatokkal minden jókat. 

Valahol Isten irgalmas ölében 
Mégbujva várjatok 
Az égszakadás szörnyü dörejére. 
Csak engem, engem 
Allítsatok a lezuhanó szikla 
Halál-útjának kellős közepére. 

vesztettük a hazát. mert rossznak ada- 
tott lennünk és tévelygőknek az élet ut- 
jában és egészen bizonyos, hogy miha- 
marabb fáradt vándorként fogunk leesni 
az országut kövére. Kenetlen jármünek 
csikorgása a ma nevetésünk, a könnyeink 
csak akkor tudnak hulni, ha céda vágyak 
akarnak cserben hagyni. Futunk a kör- 
forgással és birjuk az iramot, de nem 
tudni soha: bánat elől, avagy örömök 
után tesszük-e, de bizonyos, hogy rosz- 
szak az álmaink és nehéz az ébredé- 
sünk. Eljön-e egyszer a megértés or- 
szága a földön, amelyben egymásba fo- 
nódnak az életek kerekei és segitik egy- 
mást, előre. Előre. Amidon meglenet 
mondani még a férfinek is: adjunk egy- 
másnak jót és bocsánatot. És amikor 

Eköt MOZGY 
PATT és PATTACHON 

közkedvelt művészek 

SZERENCSEKERÉK 
legujabb elsőrangu vigijátékukban. 

Kövelkező műsor: PETROVICI SVETISLAV 
SYRENE MORGANA flmben. 

Reményik Sándor 

nem lesz szégyen a szégyen és annak vi- 
rágai nemcsak a jók és illedelmesek ar- 
cán fognak virágozni. És megadatik az 
embernek, hogy egyforma lehessen az 
egyformákkal... 
.... Mert mit tudsz ma látni, ha a 
tükörbe nézel. Az arcot, mely kaján és 
a szájat, mely vicceket mesél, visszajö- 
vet a temetésről. Nézd a fiut, ki a virág- 
baszökő nyáron, zsebében a bizonyit- 
vánnyal révetegen áll a paiyak csukott 
sorompói előtt. Összeszorul a szive és 
a szája és semmit sem tehet semmit sem 
csinálhat. Visszafordul és belátja, hogy 
a tavaszok tavaszán neki is már csak 
emlékeznie érdemes. De nézd a katonát, 
ki egykor felhuzta a páncélsisaki ros- 
télyt, hogy az arcát az ellenfélnek meg- 

i URANIA MOZGÓ lan 
sSAMSON . 

(Luciano Albertini) kiváló akróbata 

szenzációs kalandorfilmben. 

Cluj-Kolozsvár, december 25, 

mutassa, most a föld alá bujik és ho- 
mokban féli a halált. Marcona szivét 
megfogta hajdan a madárnak éneke, 
ha felnézett a kék egek felé, most az 
Istennek tiszta levegőjéből mérges gázok 
ömlenek alá és megmételyezik a füvvet, 
földet, a fát és növényeket. És a golyó- 
tól át nem járt testet sebekkel teszik 

a nyomdáknak k 
aki pénzzel vegye, vagy csak lélekkel 

olvassa is őket. És hogy mindez igy 
van, mi csak okok, vagy okozatok va- 

gyunk-e, nyilván nem lehet eldönteni, 
csak az a bizonyos, hogy nem látszik 
még a kéz, mely temnyulna a földből, 
vagy leereszkednék az égből az eleső- 
ket ujra felemelni. Mikor adják visszi 
az élőknek az életet és a holtaknak a 
nyugalmat. Mindörökké. Gondoskodás 
van arról, hogy vizet kapjanak a növé- 
nyek és a virágok, semmi haszna a hulló 

könnyeknek többé. Azzal a világot meg- 
váltani nem lehet és a rossz világra az 
öldöklések után amugyis még rosszabb 
világ következik, Mert büntetlenül nem 
lehet az ember-gyermek kezébe tartó- 
san fegyvert adni és onnan maradandó 
méreg nélkül visszavenni. Mert a go 

lyónak hangja elnyomja az igazság sza 
vát és erőnek szerencséje legázolja a 
gyengét. A. harci riadót váltsa fel az 

azatók dala, mely szebb zene minden ze- 
pénél Teljenek meg a templomok imád- 
kozókkal és lássunk bennük sok üde 
menyasszonyt. Óvassék meg a katona a 
méreggel támadóktól, ne bujjon dacos 
férfi szivvel soha többé idő előtt a föld 

hideg gyomrába, amelyből kinő a kalász 
és az élet. Adassék hitel az öreg szi- 
nésznők szavának is és engedtessék meg, 
hogy ellenőrzés nélkül meséljék a vitt 
meséiket. Kinek van ártalkmára, hogy 
egykor ők menüettet jártak Szapáryval 
és három grófok mentek villág miattuk. 
Engedtessék meg a bankárnak, hogy dus 
évre tekinthessen vissza és vidáman aőr- 

zsölje kezét vasból való jókora szekré- 
nyei mellett. iett. Meleg bundát a rendőrnek, 
ki vigyáz az álmainkra és nyugodt, meg- 
hitt ábrándot a fiatal leánynak, ki 
méla szemekkel néz egyre előre és lát- 

ni szeretne a titkok kárpitja mögé. És 
erős szivet és nem gyors sikert a fiu- 

nak, aki már férfiunak érzi magát, ne- 

hogy az örömökből bánat legyen idők- 

nek előtte. Mert karácsony van a föl- 

dön és az égen és az Istennek minden 
seregei előtt. És nyugalom ereszkedik a 
földre és tél van és azt a természet ál- 

dott lepellel betakarja és ne legyen árva 

és veszendő ma a nagy gyermek: az 
ember sem, mert immár el van szánva, 

hogy abban hagyja a panaszt és nem fog 

dacolni vésszel és viharral, de odasom- 

polyog a bánatok utja felé és lehajtja 

a fejét, mondván: mea culpa, mea 

maxima culpa... 

Azután eljön majd a nap, amelyben 

ninni és remélni tudunk és nem nézzük 

a szürke, mély ködöket, melyek a csu- 

csot ma még eltakarják. Megtanulunk 

hinni és nézni és egy csodálatos hatt 

lom ugy intézi, hogy megmérettünk ős 

a próbát kiálltuk. És adj nekünk bort, 

buzát, békességet... 

Bort, buzát, békességet ... 

BANE 
kölcsönkönyvtár 

N.Norga(Jókai-u.) 5. [ 

Következő műsor: ERNA MORENA és WERNER KRAUSS 
ó művészek MALÁL ÁRNYÉKÁRAN müűsorb kivál an. 
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Az alábbi politikai áttekin- 
tést a mult év politikai éle- 
téről Kós Károly, az illusz- 
tris művész és politikus irja. 
Cikke a Magyar Néppárt szi- 
goru ellenyéki szemszögéből 
birálja a magyar politikai élet 
elmutt évi jelentéseit. 

A szegények, a gyermekek, a robotos 
népmilliók megváltójának, a hiteért, az 
igazságért, az örök „farizeusok és irás- 

tudók" által elitéltetett, az elbolonditott 
nép által leköpdösött, a poroszlók által 
megvesszőzött és az hóhérok által latrok 
közé feszittetett Jézas születésének 
ezerkilencszázhuszonhetedik évforduló- 
ján, szent karácsony ünnepén szokás sze- 
rint meg fognak szólalni a világ mai ha- 
talmasai, hogy édes, mézes, szeretettől 
csepegő szóvirágokat hullassanak a né- 
pek örökké naiv, örökké hivő, örökké 
gyermeki lelkére. 
A népek gyermeki lelke pedig szomja- 

san issza majd a hizelgő szó illatot és 
naiv hittel hiszi ujra: lám, mégis jók a 
nagyemberek, szeretnek minket, dolgoz- 
nak, fáradnak, tusakodnak miérettünk, 
a mi igazságunkért, a mi boldogulásunk- 
ért. Édes Jézusunk, mégsem haltál hát 
meg hiában... 

Magyar kisebbségi életsorsank mai 
sáfárai is bizonyára sorban megszólal- 
nak karácsonykor és kenetes szavuk 
édes áfiuma között egy-két őszinte és be- 
csületes igazságvallás ugy fog talán me- 
gint csak visszhangtalanul meghalni, 
mint -nnak idején a Keresztelőnek pusz- 
tában kiáltott szava.. 

a " 

Egy esztendeje éppen, 
ment karácsonyi szünetje előtt a ma- 
gyarság akkori parlamenti képviselői 
Bethlen György urral az élükön sorban 
felszólaltak a parlamentben. A pártveze- 

hogy a parla- 

tőség ugylátszik jónak látta, hogy par- 
lamentárjaink a magyar mép nevében és 
kisebbségi politikánk érdekében a sze- 
rinte feltétlenül szükséges hüségnyilat- 
hozatokat megtegyék. És ez lélekemelő 
magyar tett volt. 
Mondhatom, amikor ezeket a kuruc 

vallomásokat alkalmunk volt az ujságok- 
ból elolvasni, a lojális lelkesedéstől szin- 
te-szinte beteg lett az együgyü erdélyi 
magyar sziv. Milyen édesen hangzottak 
a méztől csepegő szavak a paktumos ma- 
gyar képviselők és szenátorok szájából, 
amikor hitvallást tettek arról, hogy a 
magyarnál törhetetlenebb hüséggel, meg- 
másithatatlanabb szeretettel és a sirig, 

sőt azon is tul tartó lojálitással még ro- 
mán testvéreink sem viselkedhetnek az 
ország, a király és különösen a kormány 
iránt. 

Lehet, hogy voltak, akik e nyilatkozat- 
nak őszinteségében titokban bár, de ké- 
telkedtek. De gonosz, rebellis lelkek vol- 
tak mindig és parlamentárjainkat ez - 
igen helyesen, - nem zavarta meg. ők 
tudták jól, hogy hiába vágja a szemünk- 
be az államalkotó románság hivatalosan 
és hivatlanul. sajtóban és nrezácháíhan 

gyüléseken és zárt hivatalszobákban, 
hogy mi, magyarok idegenek, streinek 
vagyunk, másod, sőt tizedosztályu állam- 
polgárok legfeljebb, hiába fojtogatják 
kuturánkat, nyelvünket, hiába huzzák 

lábunk alól az ősi földet, hiába zárják 
be iskoláinkat. Hiábavaló eröllödés ez 
mind-mind a román hivatalos hatalom és 

közvélemény részéről. Mi magyarok mé- 
gis, csakazértis, régi kuruc erkölcsünket 
meg nem tagadva elsőosztályu szeretet- 

tel és hüséggel vagyunk Románia iránt... 
Igy mondták el ezt parlamenti kép- 

viselőink tavaly a karácsonyi szünet 
előtt az országházában. 1 

eskayek eztos 

dőnek, de egyuttal kisebbségi 

temre mondom, 

A magyar kisebbségi politika 
egy esztendejének számadása 

Irta: Kós Károly. 

Volt bátorságuk ezt elmondani az er- 
délyi magyar nép nevében. Oh, be szo- 

moru szerepet játszottak el Önök, a ta- 
valy, szent karácsony ünnepének küszö- 
bén, az igazat mindig valló, a halálig is 
valló názáreti Jézus áldott születésének 
évfordulója alkalmával... 

A Magyar Párt hivatalos lapjának ta- 
valy karácsonyi számában a pártelnök 
ur, dr. gróf Bethlen György vezércikket 
irt: „Az év tanulságai" cimén. 
sodása', állapitotta meg a cikk és sze- 
„Az 1926. évnek számunkra legörven- 

detesebb eredménye egységünk megizmo- 
sodása", állapitotta meg a cikk és sze- 
rinte ez a megállapitása a mult eszten- 

életünk 
addigi nyolc esztendejének legfőbb ta- 
nulsága. 
Ezt mondotta a Magyar Párt elnöke. 

Nyugodtan, előkelően és határozottan. 

Amikor azt a cikket olvastam, becsüle- 

megdöbbentem. Nem 

bosszankodtam, nem haradgudtam, nem 
káromkodtam, de megdöbbentem. Mert 
szinte hihetetlen, hogy a magyar élet- 
sors vezérének halovány sejtelme ne le- 
gyen arról, ami él, forrong, zokog és lá- 
zong a romámiai magyar milliók megkin- 
zott, szomoru lelkében. Fel kellett téte-' 
leznem, hinni akartam, hogy nem egé- 
szen öntudatánál irta le megállapitását 
a gróf ur, mert ha tudtam volna, hogy 
öntudatosan hirdeti azt a hazugságot, 
oda kellett volna kiáltanom: gróf ur, ön 
hamisan játszik. 

Hiszen alig negyedfél hónappal az- 
előtt állapitották meg a magyar kisebb- 
ség tekintélyes vezetőegyéniségei, a Ma- 
gyar Pártnak u. n. reformcsoportja, 
hogy a magyar nép tömegei elégedetle- 
nek a pártvezetéssel, hogy a vezetőség 
nem képviseli a magyarság összességét, 
csupán egyik osztályát és kijelentette, 
hogy amennyiben a pártszervezetet nem 
sikerülne a népakaratnak megfeleően 
alapjából átépiteni s uj vezetőséget ál- 
litani az élre, akkor a pártszakadás, az 
egység elbomlása - elkerülhetetlen. 
Amit tehát a pártelnök ur tavaly ka- 

rácsonyi beszámoló irása kejelentett, az 
vagy a dolgok nem ismeréséből szárma- 
zó, vagy szándékos félrevezetés céljából 
iródott meg, de semmiesetre sem volt 

igaz. 

És csak természetes, hogy a hamis fel- 
tevésre épitett egész számadást az azóta 
eltelt egy esztendő felboritotta. 

" 

A magyar kisebbségnek az év elején 
még egyetlen és látszólag egységes po- 
litikai pártja az akkoriban kormányzó 
Averescu-párt paktumos szövetségese 
volt. A paktumot a pártvezetőség kö- 
tötte volt a magyar nép tudtán kivül, 

jóváhagyása nélkül, de a magyarság 
számlájára. A pártvezetőség, bizva a 
paktumban és kötve a paktum által, ez 
esztendő első felében semmit sem csi- 
nált: sem kifelé nem erőltette a kor- 

mányt kötelességeinek teljesitésére, sem 

befelé nem találta szükségesnek épiteni 
és erősiteni a magyarság szervezetét. De 

hüségesen kitartott mindaddig, amig az 
Averescu-kormány a paktumban vállalt 
kötelezettsége egyetlen pontjának telje- 

sitése nélkül a nyár elején meglepetés- 

szerüen megbukott, az ország vádjával, 

gunyjával és megvetésével ter helten. E 
csufos bukás minden odiumának egyré- 

szét a magyarságnak is viselnie kellett 

anmélkül, hogy ezért bár a legminimáli- 
sabb kompenzációt is kapott volna a 
pártvezetőség jóvoltából... 

zetősége lett volna a pártvezetőség, ak- 
kor minden további nélkül, természete- 

sen és azonnal el kellett volna ezek után 
hagynia a helyét, hogy vétkes könnyel- 

müségének, erélytelenségének és tudat. 
lanságának legalább erkölcsi terhét el- 
háritva a vállalatról, megkönnyitse an- 
nak további életépitését. És ha egy üz- 
leti vállalat vezetősége ezek után vona- 
kodott volna helyét elhagyni, a részvé- 
nyesek bizonyosan lepofozták volna a 
helyéről. 

A Magyar Párt vezetősége a történtek 
után fel sem vetette magára nézve a bi- 
zalom, vagy bizalmatlanság kérdését, 
nem számolt be és nem is kért további 
megbizatást: egyszerüen reáterhelte a 
maga hibáját teljes egészében a magyar 
népre és - uj paktumot próbált. Pró- 
bált a liberálisokkal, próbált a nemzeti 
parasztpárttal egyezkedni és amikor sem 
ott, sem itt nem kellett az Averescu- 

szövetséges, akkor kisebbségi blokk ci- 
mén önállósitva magát, ment neki a vá- 
lasztásnak. 
A következmények természetesen azo- 

kat igazolták, akiknek figyelmeztető 
szava a maga idején pusztába kiáltott 
szó maradt csupán. 
Megtörtént 
1. a nyilt pártoskodás a Magyar Nép- 

párt ujjáalakitásával, 
2. a választások alkalmával a Magyar 

Párt listáját éppen a székely nép tul- 
nyomó tömegei, - amelybe pedig a ve- 
zetőség a maga fundamentális bizton- 
ságát tudta, - cserben hagyta ugy, hogy 
a nyári választások éta nyilvánvaló, 
hogy magyarságunk politikai egységének 
még a külső formája sincsen meg, ujra 

csak a pártvezetőség jóvoltából. 

Az azóta eltelt félesz ztendő tovább ér- 
lelte azt a folyamatet, mely a magyar 
kisebbségi politikai front teljes átalaku- 
lásán keresztül kell, hogy a magyar ki- 

sebbségi politika teljes ujjászervezéséhez 
és egészséges kialakulásához vezessen. 
A Magyar Párt megfogyott és a dol- 

sozó néppel semmiféle viszonyban nem 
álló, pusztán a történelmi osztályt kép- 

viselő parlamenti tagjai, akik közül ket- 
tő tuvd románul, a pártvezetőség ridt 

kapkodása a politikai célkitüzés és a ve- 
zetőség politikai koncepciójainak teljes 
niány következtében folytatják azt az 
üres, siránkozó, férfiatlan semmittevést, 

amit a mult parlamenti ciklus magyar 
képviselői. A pártvezetőség pedig belső 
épitőmunka helyett pártterorral próbál- 
ja erősiteni megrendült 
helyreállitani a megrendült bizalmat. 

Ilyen szerencsétlen gondolat volt az, 
hogy egyik napról a másikra megvásá- 
rolta és hivatalos lapjává nevezte ki a 
„Keleti Ujságot" és ugyanekkor mg 

szüntetvén a régi hivatlos lapjának, az 
„Ujság-nak megjelenését, mároi-bol- 
napra az utcára rakta az ottdolgozó ma- 
gyar szellemi munkásokat. 
A szabad kritikától való gyáva félel- 

me sugalttatta a pártvezetőségnek ezt a 
„tükköt", melyért nem sajnált sulyos 

mil ékat áldozni akkor, amikor iskolá- 
ink kapui a nyomoruság miatt sorban 
zárulnak be. vagy ki sem tudnak nyilni. 

Ennek az erkölcstelenségnek a termé- 
szetes következménye nem is lehetet! 

más, minthogy a megvásárolt orgánam 

helyet: azonnal uj. független ujság tá- 
mad életre a „Mai Világ-ban, viszont 
másrészt a nyilt bomlás most már a 

pártvezetőség kebelébe is megkezdődött: 
a vezetőség két tagja: Bernády György 
és Tornya Gyula, valamint a központi 

..Ha egy egyszerü üzleti vállalat ve- i intézőbizottság tagja: Ugron András ki- 

tekintélyet és 

- oldal 

léptek a Magyar Párt kötelékéből. 
Mindezek után nem csudálkozom, hogy 

a vezetőség az idén esedékes pártnagy- 
gyülést nem merte összehivni és ameny- 
nyiben egyáltalában még összefogja hi- 
vatni valamikor, akkor lesz gondja rá, 

hogy ujra csak valami eldugott, isten- 
hátamegetti helyre hivja össze, ahol a 
fejek még nem világosodtak meg és aho- 
vá a távolság miatt nem mehet el csak 

az, akit a vezetőség odaparancsol - 
szavazni... 

" 

Bevégeztem a számadást, amelyet 

nem nékem kellett volna elvégeznem, de 
azoknak, akiknek volt bátorságuk (ma 
sem tudom miféle jusson, de sejtem, 

hogy az „ősi" jusson) a romániai ma- 
gyar sorsnak, közel kétmillió emberi élet 
jövendőjének munkairányitását vállalni. 
És bizonyára lesznek talán sokan is, 
akik azt fogják mondani: miért zavar- 
ja ez a békebontó a szeretetnek és bé- 
kességnek ünnepét? Miért botránkoztat 
meg mostan a harag és a keserüség os- 
torával? És miféle jusson ártja magát 
olyan dolgokba, amelyek nem az ő dol- 
gai, miféle jusson számadoltatja azokat, 
akiknek ősi mestersége a vezérség? Erre 
én azt felelem, az én hitem nem cifrán 
teleirt kutyabőr, melyet rámába téve 
szobám falán mutogatok minden oda be- 
fordulónak: de az én egész mindenem, 
melyre egész egy emberi életemet tettem 

fel; az én magyarságom nem öröklött 
jes melyet könnyelmü utód elprédál- 
hat, de szerzett vagyon, nehéz, keserves 
munka szerzeménye, melyet nemcsak 
megbecsülök, de a melyet másokkal is, 
Eedenkivel megbecsültetek; az én erde- 

lyi voltom nem a sors által reám kény- 
ritett szomoru járom, melyet sirva és át- 
kozva visel a gyáva, de magam szabad 
akaratából vállalt munka, melyet lelkem 

egész Mitével, mindennel és mindenkivel 
szemben is szolgálni akarok. 
Ezért van jussom és ezért kötelessé- 

gem számolni és számoltatni. És ezért 
van jussom és ezért kötelességem vádol- 
ni is az én igaz hitem szerint: 

Az erdélyi magyar nép mai sáfárjai 
vállalat feladatuknak nem urai: mert. 
uralkodni akarnak de vezetni nem tud- 
nak, mert aratni akarnak, de nem szá- 

mitanak vetni. A Magyar Párt mai ve- 

zetői hütelen sáfárok, akik a reájuk bi- 
zott vagyont, a nép hitét, bizodalmát, 
reménységét könnyelmüen elprédálták, 
akik semmit sem épitettek, de sokat 
romboltak. 

Vádolok nyiltan és tudom, hogy iga- 
zam van. Vádolok ama Jézus születésé- 
nek ünnepén, aki korbáccsal verte ki 
ünnepnapon a templom cinterméből a 
kufárokat. 

És ha nem volna 
itélkezáem el én. 

igaz a vádam, ám 

Előkészületen : 

kilencfelvonásos dráma, 
George SAMD regénye 
után Monopel Dorianfilm. 

a Mnzoleza ezgzezut 

Ha köhög, rekedt, 
meg van hülve 
veg en egy üveg meséshatásu 

SIROL-t 
törv. védve). Tüdőbelegek is kitünő 
eredménnyel hasznalják. Égy üveg 
100 le Kapható : Dr.Biró gyógyszer- 
tárában C uj, P. Unirii4.továbba min- 
den negyobb vidéki gyógyszertárban



4, eldal 

Láz 
Nem hittük soha, hogy ebben a szép 

boldog és egészséges országban egyszer 
majd olyanfajta szembaj lesz ragályos, 
hogy az emberek az orruk hegyét se lát- 
ják s olyan cvikkert viselnek, melynek 
üvegén át csak kétfélét látni. Zsidőt, 
vagy keresztényt. 
Mikor husz év előtt ujságot esinál- 

tunk, mindent hihettünk, esak azt nem, 
hogy itt eljön majd az idő, amikor azt 
kérdezik az emberektől: zsidó vagy? 

Boldogok és gondtalanok voltunk, 
megelégedettségünk zavartalan volt s a 
nyugalom s a béke csöndjében azt hit- 
tük, hogy imádkoznunk se kell, hiszen 
imádkoztunk eleget gyermekkorunkban 
s különben is, a szülőkért imádkoznak a 
gyermekek s az istenhez az ő csengő sza- 
vuk közelebb van, mint a felnőttek szó- 
rakozott dörmögése. 

Mi volt a vallás békében. Aki tisztes- 
séges volt, az vallásos volt. Aki jót tett, 
az vallásos volt. Ha szerettünk, valláso- 

sak voltunk. Ha elragadtatva néztünk 
szét egy szép vidéken vagy Tolsztojt ol- 
vastuk rajongva, vagy egy őszinte, szép 
verset irtunk, akkor vallásosak voltunk. 

Nem is kellett annak a versnek éppen 
Jézusról vagy Jákobról szólni. Szólha- 

tott az ének egy szép lányról, akinek 
kék szeme van s egészséges szép szája, 
amivel nemcsak imádkozni tud, hanem 

csókolni is. Ebben a versben is lehetett 
hit és érzelem. Imádat is lehetett benne. 
S ha a vers hozzá jó is volt és eredeti 

és főleg, ha őszinte volt, ha szivből ir- 
tuk, biztosan tetszett is az istennek. Ő 
bizonyára inkább figyel egy lelkes, szép 
versre, mint holmi darált, érzéketlen, 
unott és kötelességszerüen elmormolt 
imádságra, amitől direkt sértve lehet. 
A kurzus elején találkoztam egy akkor 

hireg, sőt hirhedt fiatal emberrel, aki- 
nek sürü botrányok közt emlegették ne- 
vét az ujságok. Ez még a bombás idők- 
ben történt. 
A fiatal ur részeg volt s őszintén be- 

szélt. Szemrehányásaimra azzal védeke- 
zett, hogy valahogy érvényesülni kell s 
mivel ő nem tud semmit, kénytelen vere- 
kedni és félelmetessé tenni 
IÍgy próbál boldogulni. Zsidózik. 

Szinte undorral beszélt abban a perc- 
ben a viselt dolgairól. És tanácsot kért, 
hogy mit csináljon. Hogyan változtass. 
meg az utat, melyen elindult s melynek 
meredékét csak azért választotta, mert 
igy remélt valamiképpen célhoz jutni. 
Utóbb észrevette, hogy utnak ut, ami- 

re lépett, meredeknek is meredek. De 
célhoz nem vezet. 

Fiatal barátom ivott, verekedett és 
zsidózott. Közben elszakadt a ruhája, 
lakása se volt, utóbb már a bombáit is 
elhagyta mindenfelé, mert vaságya se 
volt, ahová a hombákat elrejtesse, 
Hozzám őszinte volt, mikor már na- 

gyon elkeseredett, időnkint felkeresett. 
Panaszkodott. 
Emlékszem, egyszer a Rákóczi-uton 

mentünk együtt, barátom részeg volt, be- 
lémkareolt és sirt. Éjjel volt, esett az eső, 
a fiatal merénylőn nem volt kalap, ázott 
a noveraberi havas esőben. 
Folyton azt kérdezte, miher kezdjen. 

„Elni csak kell", mondta és bőgött ke- 
servesén, 

A hő ráésett a fejére, arcára s az 
erős, nagy fiut rázta a sirás. Erős volt 
és sokkal maágasabb, mint én, de a sirás 
8 a reménytelenség, na és a részegség is, 
egészen összetörték, belémkarolt erősen 
s fogott, mint egy utolsó szalmaszálat, 
Én voltam az ő ütolsó szalmaszála. 

Igaz, hogy beillettem volna drótkötélnek 
is, de az biztos, hogy belémkapaszkodott. 
S az is biztos, hogy szerettem őt áés 

sajnáltam s nem hbántam, hogy sir és 

véd is éhen 

a nevét. 

hogy közelhajolva hozzám, bemaszatol a 
könnyeivel. Én a botrányokat okozó ve- 
rekedő fiatalember iránt testvéri szere- 
tetet éreztem. Sajnáltam és nem törőd- 
tem vele, hogy antiszemita hecceket ren- 
dezett, ott állt előttem félénken, össze- 
törve, Bőgve és bizonytalanal. Emlék- 
lékszem, zsebkendője se volt. Ilyen apró- 
ságokat nem hordanak maguknál a bom- 
bavetők. 
Kölesönadtam neki a zsebkendőmet. 
Tulajdonképpen meg kellett volna tö- 

rölni az orrát, mint a rossz gyereknek s 
rázni rajta egyet. 
Mindez pedig nem kitalált elbeszélés. 

Minden ismerősömnek aki kiváncsi, el- 
árulhatom az ifju nevét, aki bőgött az 
uteán és csökönyösen ismételgette, hogy 
mihez fogjon. Élni csak kell. 
Ekkor is, később is, többször találkoz- 

tunk. Barátom letette az ügyvédi vizs- 
gát, ma aktatáskával jár az utcán, egész 
délelőtt a törvényszékeken látható, tár- 
gyalásokat intéz, egy zsidó ügyvédi iro- 
dának hasznos, pontos tagja. 
A legvadabb volt. Félelmetesnek tar- 

ben. Ha egészségesek 

tották. Holott csak érvényesülni akart s 
mert láza volt, vadul hadakozott, beszá- 
mithatatlanul. 
Nekem az a véleményem, hogy az an- 

tiszemita felbujtók ilyen emberek. Érve- 
nyesülni akarnak. A nevüket forgatni, 
félelmetessé tenni. 

Hosszu, éles karddal jönnek, holott 
csak egy darab kenyeret akarnak levág- 

ni. Szomjuságukban az egész tengert ki 
akarják inni, holott csak egy pohár bor 
kell nekik. 
Ezek A heccelők. A felbujtók. Nen. 

nehéz kiismerni őket. Leselkedő bacillu- 
sok ők egy beteg nemzet lázas levegőjé- 

volnának, egy 
gramm aszpirinre kiizzadnánk őket. De 
a háborus vér nem tiszta. A forradalmak 
mérge ott lappang a vérkeringésben. 
Minden kilengéskor, minden heccnél a 
meghunyászkodó, alattomos bacillusok 
lelkesedve egyesülnek a betolakodó uj 
spirochetákkal és erőre kapva, ujabb lá- 
zakat okoznak. 

Szerencsére nem magas lázakat. 

Nádas Sándor. 

Egy ügyvéd minden ok nélkül 
perbe hivta egy egész falu lakosságát 
Claj-Kolozsvár, dec. 24.) Cikkünk- 

ben szereplő Kalocsa rem érseki 
székhely, hanem rendes kicsiny ro- 
mán falu a csákigorbói járásbíróság 
területén, hol a község gazdái béké- 
ben, nyugalomban művelték az apá- 
iktól rájuk marad! földet. 

Évüzedek telt k, multak, de a köz- 
ség birtokosai egymás ellen sohsem 
tettek peres eljárást folyamatba. 

Mig a szokásos birtokháboritási De- 
rek is a legritkább esetben fordultak 
elő, ugy, hogy bérmilyen ügyes ügy- 

allhatott volna. mig a 
Kealocsai gazdákal pereskedésre ludla 
volna birni 
A községnek volt egy 365 holdas 

közös birtoka is, de ebből sem szár- 
mazott soha semmi baj, habár a kö- 
zös birtok még mos! is egy telek- 
könyvben szerepel és a falu minden 
lakósa társtulaidonos gyanáént van 
bevezetve az ugynevezelt tulajdoni 
lapon. 

A háborus menfalitás, a naraszt- 
ság földéhsége és az agrátreform sem 
tudta a közséeg lekóinak békéjét fel- 
forgatni, mig meg nem jeleni a já- 
rásbirósági székhelyen egy ügyes jo- 
gász. 

Székoly ügyvéd ur megnézi 
a telekkönyvet és Kalocsa 
népe azóta a biráságot járja 

D. Székely Aladárnak hivják a 
fiatal ügyvédetl, Ni a csákigorbói le- 
lekkönyvi hivatal aktait böngészni 
kezdte és nem tulságosan hosszu 
munka után rájöli ő is a nagyiitokta. 
hogy Kalocsa népe mai napig is 
közbirtokosságban él Az ügyvéd ur 
kulatásai közben azt is felledezte, 
hogy a közös birtokon. melyel a 
birtokosok évtizedek óla eloszfottak 
már egymásközöti közös megegyezés 
alapján, - egy kolozsvati 5ank jel- 
zalogos megterbelése fekszik az egyik 
birtokos részföldjének megfelelő nagy- 
ságu összegben. 

A fiatal ambiciózus ügyvéd, ki a 
falusi birósági székhelyen meglehető- 
sen unatkozolti, elhalároztla, hogy fel- 
csap a község lakóinak őrző angya- 
lává és ugy mellékesen pedig egy 
zalros pörőeskét is szerez magának. Az 
ügyvéd ur lehá! megjelen! a békes 
falucskában és beszélgetni kezdeli a 
közös birtok tulajdonosaival. 
Nem telt belé sok idő és a közbir- 

tlokosság minden tagja tudla niár, 
hogy a telekkönyvi tulajdon közösség 
nem jó dolog. miután a birtokosok 
közötlt olyanok is akadnak, kik a 
bankok ól kölcsönt vesznek 
egy szép napon pedig bekövetkezik a 

fel és ! 
iögyről van szó, mely nem képezheti 

nagy baj, mert a bankok ellicitálják 
az egész közös (ulajdont. 

Megindul a nagy per 
A békés román falucskában igy 

támadt az első nagy per, mely több 
száz gazda éjjelinappali nyugalmát 
tönkretette, Az ögyvéd urnak sikerült 
ugyanis 33 társtulajdonost találnia, 
aki az ősök földmegosztását nem fer- 
totta elegendőnek, hanem azt kivánta, 
hogy ezentul a törvény is határolja 
el a részét a többiektől. 

s egy szép napon beadták a dési 
törvényszéknél a gyönyörüen felsze 
relt közösség megszüntetési keresetet, 
melyben 33 gazdaember perbe vonta 
ügyvédje utján a falu egész lakossá- 
gát, valamint a telekkönyvben jelzá- 
logos hitelezőnek feltüntetett kolozs- 
vári bankot. A kereset ugy szóloltt, 
hogy felperesi vázrajz szerint a 33 
felperes gyönyörü részeket kapjon a 
közös birtokból a felu közelében. mig 
a többiek, kik a jogianács kegyél 
nem birták, távolapbi és rosszabb 
földeket kapjanak. 

Meghiusul a békés megegyezés 
A kétszáznál több alperes mindent 

elkövetett, hogy nagy bajára orvoslást 
kapjon és akadiak is számosan, kik 
megpróbálták a falusiak közölti jó- 
viszonyt helyreállitani, azonban a 
békés megegyezés kisérlete hajótőrést 
szenvedett. 

Egy egész falu a biróság előtt 

A napokban a dési lörvényszék I. 
szekciója tárgyalásra tüzte ki a sok- 
szor elhalasztott monetre-per . Kalocsa 
község apraja-nagyja flelvonult a tár- 
gyalásra, melyen megjelent a jel- 
zálogos hitelező bank képviseletében 
dr. Spilzer József kolozsvári ügy- 
véd is. 

Hosszu kinos órák teltek el, mig 
Ghetie dr. tanácselnök megállapitotta, 
hogy az összes érdekeltek szabály- 
szerüen megidéztettek és a tárgyalás 
megtartlásának semmi akadálya nincs. 
A ecsöndes, nyugodt falusiak ijjed- 

ten sugtlak össze és elfacsarodó sziv- 
vel gondoltek arra,. hogy apáik örök- 
ségél el kell hagyni és uj földekre 
vándorolni, amelyet majd a biróság 
kij ló számukra a lelperesi vázrajz 
alap án 

Kolozsvári ügyvéd, mint 
mentőangyal 

Ghetie dr. törvényszéki tanácselnök, 
ki a falusi nép lelkületét jel ismeri, 
meghallgatta a nép vezelőil és ken- 
slalálla, hogy itf tulajdonképen olyan 
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pernek tárgyát, hanem mint azt Spitzer 
dr., a jelzálogos hitelezők kép- 

Viselőie az alperesek nevében kife- 
elte: 

Öt. ahol a lényleges m osztás a 
természetben megtörtént, ahol a közös 
iulejdonosok megállapitottak egymás 
között a érokat - nincs peres 
eljárásnak helye, hanem a társtulaj- 
donosok biróságon kivül, tehát min- 
deni nagyobb költség nélkül kérhetik 
a telekkönyvtől, hogy a megosztás 
alapján vezesse keresztül a telek- 
könyvben a tényleges határokat. 

törvényszék elfogadta Dr. Spitzer 
jogi érvelését, melyhez az állam kép- 
viselője és a löbbi alperesek is hoz- 
zájárultak és a felpereseket elutasi- 
totta keresetükkel, mert ebben az 
ügyben itélt mér a falu lakossága 
őseinek tanácsa, amely kitünöen ol- 
dotta meg azt a felelőségieljes kér- 
dést, hogy ki milyen földet és mek- 
kora terülelet kapjon a közösből, 
amire a biróság csak hosszas költsé- 
ges eljárások után lenne képes és 
ami maga után vonná a falu lakós- 
ságának anyagi romlását. 
A törvényszék itélele visszaadta a 

falu lakóinak nyugalmát és most 
mindössze 33 gazda töri azon a fejét, 
miért kellett az egész falu nyugalmát 
megzavarni és annyi sok pénzt kifi- 
zetni perköltségre, mikor minden 

fa. van jól ahogy azi az ősök megál 
pitotlák. 

Tartós 
egzisztenciát! 
Magas jövedelmet 

Könnyü mellékfoglalko- 
zást mindenki számára! 

találnak ügyes képviselők, magánfelek 
látogatásával, (Osztrák álami .Bank- 
lose' papirok kényelmes havi rész- 
letre való eladásával) Ajánlatokat 
kérüunk Hoher Provision" jeligére az 
Össterreiehische Anfeigen A. Ő. cimére, 
Wien I. Brandstatte 8. .Magyarul is 

levelezhet", 

Paplanok, vásznak 
asztalnemüűek kará- 
csonyi olcsó árban 

Placsintárnál kapható 

sSzórme mikádó 
Lei 4000 

Átm enetikabátok 
Bőrkabaátok 
NEUMANN M. CLUJ. 
térfi- és fiuruhna- 
aruház Főter 14 

90 lejes 
gramafon táncelemezek 
„DANTE-nál. 

Marisnyát 
keztyüt és kötött é 
mellényt, vala- A 
mint pulovert 

csak 

vegyen. Cluj, Cal. 
Reg. Ferdinand s. 

Un iő legolcsóbban lest és fisztit Glnj, telefon 8-77. 



1 Fogadjunk 

- fSogadjank Pancser, hogy ma 
gát ís meghatja a szép harácsony poe- 
zíse... Sokan vagyank, kik hiszünk 
a megváltás lehetőségében... 
- A CFR. vesérígazgatója ís 

hísz, kérem... 

- Hogyan értsem ezt Pancser ar ? 
- Hát jancár elsejétől csupa meg- 

váltót akar az utasokból csínálni... 
Igen, ígen... fegy megváltókat... 
- És mi lesz az eredmény? 
- Hát egy ajabb karácsonyi le- 

genda kérem... De a parlament ís 
szűnetre ment karácsonyra, a híva- 
talokban sem dolgoznak, mégis csak 
származhatik megváltás az emberí- 
ségre ebből as ánnepből... 
- Csak pár napra DPancser ar ! 

De nem tudfa, hogy mi lenne fobb, 
ha - amíint hírlik - az adóbehaj- 
tóhat átcserélik, vagy az alkalmatla- 
nohat egészen elbocsátják? 
kKérem erre csahk azt válaszol- 
hatom, hogy egy barátomnak távíra- 
toztak, hogy anyósa meghalt és mít- 
csínáljanak, eltemessék, vagy eléges- 
sék? Míre a válasz- így hangzott: 
méndkettőt stop. eAmi bíztos az bís- 
tos... 

- És mit szól hozsá, hogy vas- 
utaink öt-hat órát hésnek... 
- Gyönyörű eredmény ! 
- éMínek örvendesik Pancser ar? 
- Hát kérem, eddíg mindíg azt 

mondták, hogy vasataink harmincév- 
vel vannak visszamaradva... 
De ha csak 5-6 órával, hát ezt ki 

lehet bírni... Én hi ís bírom, mert 
egyenelőre nem szándékozom atazni... 
- dst hallotta Pancser, hogy 

Jassíban míivel védehezett a karha- 
talmt parancsnok a rombolások miatt, 
hogy mtért nem küldött védelmet ? 
- Igen olvastam kénem és eszembe 

jatott egy szomssédom, ahi panasz- 
kodott, hogy a felesége minden ál- 
dott nap reggel ís, délben is, este ís 
pénzt kért tőle... 
Hogyan győzöd est ?" - kérdez- 
tem szánahozva. 
„Hát nem adok nekt se reggel, se 

délben, se este. . . - válaszolta a 
fassíi parancsnok, azaz pardon, a 
szomssédom... 
- ÉSs mondja Pancser ar, hallott 

a hésebbségi tanárok ajabb nyelvvizs- 
gájáról... 
- Oflvastam kérem és meg tetszik 

látné, hogy nem ez lesz az atolsó... 
Valakínek mégíis csak hell vissgázni... 
eA diákok el vannak foglalva másutt, 
legalább a tanárok vizsgázzanak... 
- De levíssyázik eszel az egész 

oktatáságyi kormányzat.. . Bedíg 
a műinissler azt mondta a magyar 
párti küldöttségnek... 
- Tessék csak nézni, egy fűm- 

színészt tanunak idéznett meg és 
tízezer le/ napidijat kér, mert any- 
nyít hap egy szerepért, amít emíatt 
elmulasstott. . . 1 
„De híszen a műiniszter sem he- 

res ennya" - Mmondja a bíró. 
„cd miniszter hérem nem játszik 

semmi szerepet" - válaszolja a szí- 

- Nao akkor boldog harácsonyt 
Pancser ar és ebben is maradunk.,. 
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Január harmadiíkán tárgyai 
a kolozsvári tábla a Schultze Mischna- 

jewsky bűnpört 
(Cluj-Kolozsvár. dec. 24.) Kolozsvár 

varos kölcsönét közvelitő német fező- 
rök nemsokára megint hallatni fognak 
magukról országszerte. A kolozsvári 
királyi itélőtábla második szekciójá- 
na Pop Victor lanácsa ugyanis januát 
20-án tárgyalja másodfokon Christian 
Erich Scultze berlini bankár és Emá- 
nuel Mischnajewsky dr. berlin jogász 
és kölcsönközvetitő bünperét. 
A kolozsvári törvényszék - mint 

ismeretes - mindkét előkelő vád- 

Megkezdődött a nagy 
karácsonyi vásár! 

SZABÓ JENŐ 
divatáruházában, CLUJ. 

- Karácsony esti gramofon-hang- 
verseny a kolozsvári Ujságiróklub- 
ban. A kolozsvári Ujságiróklub ve- 
zetlősége a szent ünnep estéjén, va- 
sárnap este az Ujságiroóklub intim he- 
lyiségeiben érdekes koncertet fog ren- 
dezni. A Dante könyvtár fogja bemu- 
tatni az általa reprezentált Melodion 
beszélőgépek különböző tipusail, első- 
rangu, művészi koncertlel kapcsola- 
tosan. A klub és Dante tagokon ki- 
vül, minthogy a belépés ditalan, szi- 
vesen lát vendégeket a klub vezető- 
sége. 

.. 

i méter legjobb minőségü francia 
Crep de schin minden szinben 

Lei ?790. szazó JENŐ 
divatkülönlegességek nagyáruházában Cluj. 
...................... 

- Rengeteg ember betegedett 
meg a fütetlen vasuti kocsikban. Az 
abnormisan hideg időjárás következ- 
tében többezerre tehető azoknak a 
száma, kik a vasuti utazások követ- 
keztében megbetegedtek. A karácsony 
előtti duplájára emelkedett vasuti for- 
galom mellett sem gondoskodolt a 
CFR megfelelő szerelvényekről és elő- 
fordult, hogy a gyorsvonatokon mind- 
össze két másodosztályos félvagont 
és egy harmadosztályu vagont álli- 
tottak be. mig a szerelvény többi 
része elsőosztályu kocsikból állott. A 
vonatok fütése nem volt kielégitő és 
az utasok 90 százaléka meghült a 
hideg vasuti kocsikban. Az állomá- 
sokat mindenült katlonaság szállta 
meg és vigyázott arra, hogy a va- 
kációra utazó egyetemi hallgatlók 
nehogy zavargásokat idézzenek eő, 
Rendbontásokról nem érkezett jelentés. 

Ingyen divatlap a GULYA 
áruházban. 

„ELIT" szalonban 
vásárólja olcsó árak mellett kalapjat, fél- 
árban varjuk ruhájá! és kalapjat. Reg. 
Maria 3. (volt Deák Ferenk-utca). 

lottat többrendbeli csalás és hatósági 
félrevezelés bünében mondotla ki 
öőket büntetendőknek és ennek alap- 
án Schultzét négyévi, Mischnajewsil 
pedig háromévi fogházbüntelésre itélte. 

kolozsvári törvéenyszék elsőfoku 
itélete ellen azonban minkét fezőr 
felebbezett. 

A táblán Schultzelyédelmét dr. Nis- 
tor Virgil a elsőrangu büntetőjogász 
és védőügyvéd, Mischnajewskyjét pe- 
dig Fejér Dezső dr. ügyvéd lája el. 

Szőnyeg, függöny és ágy- 
teritő nagy választékban a 
GOLYA áruházban. 
- Egy városi kavics szállitás epi- 

lógusa. Nehány nappal ezelőlt kü- 
lönös löljelentés érkezett, a kolozsvári 
ügyészséghez, melyet Alb Gábor mo- 
nostori lakós adott be Alb Pável volt 
városatya ellen. A feljelentés szerint 
Kolozsvár város tanácsa a közel- 
multban árlejtést kirdetett nagymeny- 
nyiségü kavics szállitésára, melyre 
Alb Gábo és Alb Pável is benyuj- 
tolta pályázalát. Habár Alb Gábor 
ajánlata jóval olcsóbb volt, mégis 
Alb Pável nyerte el a szállitást, ki 
Alb Gábor szerint az áérajánlatokat 
larlalmazó ira csomoból kicesempészte 
Alb Gábor ajánlatlát, más ajánlatot 
irt helyébe, melyben iyel magasabb 
árakat tünteteti fel, mint . 
árajánlat. A kélt fél közöltüjabban 
egyezség jöltt lélre, még pe:ig uay, 
hogy Alb Pável fizet Alb Gábornak 
40000 lejt azért, hogy az ellene telt 
felielentést visszavonja. A feljelentés 
visszavonásával felmerült az a kér- 
dés, hogy az egyezség ulán ki fogja 
az elfogadott magasabb árkülömböze- 
tet m gfizetni ? Mi, a város közönsége, 
vagy az egyezségetl kötölt felek, avagy 
pedig a város megsemmisili a pályá- 
zat eredményél és az Alb Gábor ál- 
tal beadolt eredeti olcsóbb árajánla- 
tot fogja elfogadni. 
- Sipos Domokos halála. Az er- 

délyi magyar irodalomnak gyásza 
van. Sipos Domokos, a ragyogó te- 
hetségü iró, 35 éves korában Dicső- 
szentmártonban meghalt. Első, jelen- 
tős irásai pár évvel ezelőtt láttak 
napvilágot a Kolozsvánon megjelenő 
Napke etben és rövid idő alati meg- 
hóditotta az olvasóközönséget, irásai- 
nak egyéni izével és kiváló stiláris 
készségével. Sipos Damokos élele 
szenvedésekkel volt teli, Szervezetét 
már kora ifiuságában aláásta a tüdő- 
vész és sulyosan megrongált egész- 
ségével is szintle az utolsó percig 
dolgozott. Néhány hónappal ezelőtt 
egy nagy budapesii könyvkiadó cég 
lekötötte egyik nagy regényét közlésre. 
de Sipos Domokos szegény már nem 
érhette el regénye kiadasat, mert el- 
ragadta őt az élők soraból a halal. 

öömboinyamása navjegzak levélpapiok 
legszebb kivitelben Iljhelyi ét Co. Cinj, 
cégnél Strada Kegina Maria 34 sz. készülnek, - ! 

Telefon : 00 

december 25-én ifjusági i 

előadás olcsó helyátakka 

Elratoli királyit 
99 . 
Minden lálogató kellemes 

X 

Garmen Mazgóban 

meglepetésben részesül 

Accumulator sav 
vegytiszta kénsav, 
destillált viz 
legolcsóbban 

Segesváry és Társai- 
nál Cluj, Calea Vicioriei 10. 

" 

5. oldal 

A Magyar Szinház heti műsora 
Szombat d. u. 4-kor: Borszem Jankó, vagy 
Az elátkozott hercegnő. (Gyermekelő- 
adás, olcsó helyárakkal). 

Szombat este:: 
Vasárnap fél 3-kor: Peleskei nótárius. 
flesó helyárakkal. Szenigyörgyi István 
öllépésével. 

Vasárnap 6-kor: Édenkert. (Poór Lilivel). 
Vasárnap háromnegyed 9-kor: A Gerol- 

steini nagyhercegnő. , 
Hétfő: 3.-kor: Akáciavirág. Olcsó hely- 

árakkal. 
Hétfő 6-kor: A szombatesti hölgy Poór 1 

üel 
Hétfő háromnegyed 9-kor : Mesék az iró. 

gépről. (Kolbay. Mende, László, lhász.) 
Kedd 3-kor: Broadway. (Olcsó helyárak- 

kal. Poór Lilivel, Tárayval Janovics 
Jenővel. 

Kedd 6-kor: Csattan a csók. (Kolbayval, 
Mendével, Lászlóval. Ihásszal.) 

A Román Opera műsora 
Vasárnap, dec. 25-én este: Faust. 
Hétfő, dec. 26-án délulán : Rigoletto. 
Kedd, dec. 27-én délután: Luceafarul és 

Szent esle. 
Szerda, dec. 28-án este: Zsidónő. 

- 

A Carmen Mozgó karácsonyi 
műsora: 

Dec. 25-én d. u. 3-kor: Elrabolt ki- 
rályfi. lfjusági előadás. 

Dec. 25-én d. u. 5, 7 és 9 órakor: Cafe 
Electric. 

Dec. 26-án d. e. fél 11 órakor: Kettős mü- 
sor. Mackó ur ntazásai. Sebők 
Zsigmond regénye lilmen. „Rab- 
szolgakirálynő. Hatalmas bibliai 
tárgyu film. 

Dec. 26-án d. u. 3, 5, 7 és 9 órai kez- 
deltel: Cafe Eleetric. 
- 

Karácsonyünnepi előadások. A 
karácsonyi ünnepek alkelmával 9 
előadási rendez a Magyar Szinház. 
Az idei évad legnagyobbsikerü ujdon- 
ságai szerepelnek a já ékrenden. 
Édenkert, Mesék azirógépről, Szombat- 
esti hölgy, Csattan a csok, Fecske- 
fészek, ezeken kivül a Peleskei nótá- 
rius és Gerolsteini nagyhercegnő. A 
kora délutáni előadásokat mérsékelt 
helyárakkal tartják meg. az estieket 
rendes helyárakkal. Jegyekről tanácsos 
előre gondoskodni. 
Templom egere. Szerdán esfle igen 

érdekes premiér lesz a Magyat Szin- 
házban: A Dr. Szabó Juci szerzőjé- 
nek. Fodor Lászlónak legujacob da- 
rabját, a Templom egere-t fogják elő- 
adni. A Templom egere az idei 
budapesii szinházi évednak egyik 
legnagyobb szenzációja. A Vigszin- 
háznak évek hosszu sors óla nem 
volt olyan nagy sikere, aminől a 
Templom egere aralott. A Templom 
egere lőszerepeit Táray Ferenc, Marsi 
Gzi, Székelyhidy Adrienne. Hovykó 
Ferenc, Mihályíly László, Révész, 
Tólth Elek fogja játszani. A Templom 
egere a jövő hét három estéjén: 
szerdán, csütörtökön és pénteken fog 
szinrekerülni. 

Szilveszteri kabaré: 10 eleven 
malac kisorsolása. Szombaton, Szil- 
veszter estéjén a hagyományos kabaré- 
estét fogjaák a Magyar Szinházban 
megtartani. Az idei évad műsora 
azonban sokkal vállozatosabb, gaz- 
dagabb, mulatságosabb lesz, mint az 
eddigiek voltak. Három uj egyfelvo- 
násos kabarédarab fog szinrekerülni: 
Dr. t ellóé, a Válóper és Buczkóné 
leánykérőben. A magánszámok, tán- 
cok, tréfák, énekek egész sora fogja 
szórakoztatni a közönséget. Fel fog 
lépni Stolcz Hilda is néhány ragyogó 
külföldi számmal. Nascu fraian dalai 
is külön érdekességei lesznek a 
kabaré-esinek. Vonzó lesz amellett a 
sorsolás: tiz eleven ujévi malacot 
fognak a szinpadról a közönség 
közöt! kisorsolni. Külön sorsjegy nincs 
mindenki a megváltott jegyével már 
résztvesz a sorsolásban is s a sze- 
rencsés nyerők nyomban megukkal 
viheik a melacokat. 
..... 

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
STR. IORGA (v. JOKAI-UTCA) 0 

Telefonszám; 875. 
Előfizetési ár: egész évre 300 lej, 

fél évre 280 lei.
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KRISZTUS Es JÁNOS 
És mikor Krisztus feltáma- 

dott, igy szólt Jánoshoz: „Já- 
nos, hallgass rám, mert egy em 

berre szükségem van. 

vemmel nevezed, addig én nem 
vagyok én... mert rokonom vagy 

te nékem. 
A kiadatlan Apokalypsisből. 

Nevezd magad az én nevemmetl, 

mert addig én nem én vagyok 

s nevezz engem a se neveddel, 

kezed a szivemről ne vedd el 

hideg van, fázom, megfagyok. 

Dermeszt ez a zordon világos, 
számban még ég a langy bürök, 

napom hevét a föld felitta 
s az isten leplezetlen titka 

szemem vakitja, szédülök. 

Fázik, fázik bennem az isten, 

magam látom csak szüntelen, 

céljához ért s alélt ahasvér, 
idegen lett a régi testvér 
s nem otthon még a Végtelen. 

Nézd, egy emberre szükségem van, 
kiben bizton kapaszkodom, 

kiben sarkam megvetem szentül, 

s velem örökre összecsendül, 

mert isten és most rokonom. 
Kádár Imre 

VÁRNI 
(Wellsnek) 

Csak várni lehet, szép felkészüléssel, 

érezve azt, hogy feladat most várni, 

várni, de úgy, hogy méltő szent talajra 
hulljon, ha jön az ismeretlen Bármi. 

... 

Tenni: hiába elhamarkodottság, 
Tenni: ugrás egy ismeretlen Térbe: 

a Bizonytalan kapuján se álom, 

se dörömbölő erőszak nem fér be. 

Ami eljön, még kiszámíthatatlan: 
rajtunk is épül s minket ki ismerhet? 

mint szivünknek a Sorsra-vetülését, 

ki mérne le hibátlan ily kit Terhet?: 

Csak várni lehet, férfias eréllyel, 

nem csak várni mert szinte tettleg 

[várni, 
előre már elviselhetni tudva, 
bármilyen lesz az ismeretlen Bármi!: 

Bárd Oszkár 

etsatatataéna atdou...ozada 

Velour chiffon minden létező 
szinben a GOLYA áruházban. 

Mert 
amig te magadat nem az én ne- 

(ilm 

MOZIVILÁG 
A kitünő Palt és Patlaschon film- 

jeiben az utóbbi időben némi ellany- 
hulás volt észlelhető, ami természele- 
sen a közönség körében is megtelte 
a maga hatlásál ugy, hogy a szimpa- 
tikus művészpár ! omalyan annak a 
veszélynek vol! kitéve, hogy elveszti 
a közönség érdeklédésél. 
Azonban Patt és Pattaschon nem 

hogyla magát és az ebben az évben 
termelt filmjeik hatásban százszoro- 
san felülmulják filmjeiket, melyekkel 
világhirt szereztek maguknak. 

Uj vigjátékaik egészen ujszerü ren- 
dezés szerint készültek és ami a ben- 
nük rejlő komikumolt illeti a modern 
szinész minden technikáját igénybe- 
velték, hogy ujabb komikus jelenete- 
ket hozhassanak ki. Patt és Patta- 
echon uj filmjeikkel megint az euró- 
pai filmszinészek élére jutottak és 
filmjeik megint uralják a közönség 
szeretelét. D cember 25-én a Seleci 
mozgó Pall és Paltaschon uj filmjeit 
mutalja be. 

Sírena Morgana 

a cime Charles le Goffic uj darabjá- 
nak, melynek egyedüli célja az, hogy 
egy csodálatos, megragadó képet va- 
rázsoljon a közönség elé. Peltrovici 
Svetislav-nak uj alkalma volt bebizo- 
nyitni a Sirena Morgana-ban müvészi 
értékeit, mert ez a film tartalom és 
szépség tekinletében egyedül csak a 
Königsmark-kai basonlitható össze. 
Igaz, hogy a két film rendezője egy 
és ugyanaz a vemély: Leonece Perret, 
aki Königemark óta nem tudott még 
egy annyira lálványos és érdekes 
filmet alkotni mint a Sirena Morgana. 
A film meséje egy tengerészlisztről 
szól, aki az Oceán egy elveszett szi- 
gelén egy relylélyes kaséyban cso- 
dálatos kalándokon megy keresztül. 
A film rendezőle lehetővé tette azt a 
ritka élvezelet, hogy a néző elejétől 
végig teljes figyelemmel kisérje a film 
eseményei, anelkül, hogy érdeklő- 
dése bármennyire is csökkene. 

Petroviei Stanislav a tengerésztiszi 
szerepében egyszerű és lisztla művé- 
szelel nyujt. Mme. Yosiane, tendkivüli 
teljesitményt végzett. Ha valami ki- 
fogásolni velénk volra a filmen, az 
nem lehelne más, min! a pazar fény- 
üzés, a szálsá modern toillettek és a 
csodálatos diszletek, amelyek tul- 
Faladják mindazolat, amelyeket ed- 
dig is: verünk. 
A káprázalos film december 28-án 

a Selec-mozgóban kerül bemutatóra. 

A Maxim ügynöke 

Minden szégyenkezés nélkül állit- 
hatjuk, hogy a írancia filmnek az volt 
a szerencséje, hogy a háboru ulán 
scámos kiválo orosz szinész fel pe- 
delt mez HBaárisban, akik jó néhány 
örökké élő krcációt hoztak létre. Ki 
nem emlékszik Mosjoukine csodála- 
tos művészelére, avogy Coline-re, aki 
Mosjoukin melleit a világh rü „Kean' 

Salamon halha atlan figuráját 
kreáta. A rejlélyek házában játszott 
szerepe is élénk emlékezetében áll 
még min denkinek. Vétkes könnyel- 
műség volt irancia filmgyárak részé- 
ről, hogy nem ismerletlék meg eddig 
a világgal mindazoka! az orosz film- 
mavszeket akik Párisban nagy film- 
szerepeket léfez odtak. Ezek közül N- 
colas Rimsly egy sorba áll a világ 
leghíreseb5 műv észeivel, de minded- 
dig a mi özönsézünk nem ismerte. 
Az atkalora, hogy a kolozsvári kö- 
zönsérg megismerje a kiváó művész 
tehetséget, közeledik és ujévkor a 
Se echmó bemu atja egyik 

mas filmjél, a Maxim ügynöke cimü 
vigjátékol. Ncolas Rimsky ebben a 
filmben ujszerüű játékával szubtilis 
nüanszaival, lelki finomságaival cso- 
dálatos müvészt ismertet meg velünk, 
aki a filmbe is magával hozta a szláv 
lélek szépségeit. Bizonyosra vesszük, 
hogy Rimsky rövidesen egyike lesz 
Kolozsváron a legkedveltebb filmmü- 
vészeknek, akinek filmjeit sorra fogja 
kövelelni Kolozsvár ülmhedvelő kö- 
zönsége. 

Rínaldó Rinaldini 

Az Uránia-mozgó karácsonyi ese- 
ménye a világhirű Albertini regények 
fimje, a Rinaldó Rinaldini. A hires 
olasz rabl vezér kalandjaira a leg- 
több ember emlékezik még gyermek- 
korában és nagy vakmerőséggel vég- 
hezvitt hősi tettei a legszélesebb kö- 
rök érdeklődését fogia lekölni. A film 
a hires rablóvezér kalandjain kivül 
elénk tára az olasz tájak csodálalos 
szépségét is ugy, hogy akik csak a 
szép tá akat kedvelik, azok is meg- 
találják szórakozásukat, ha megnézik 
a Rinald Rinaldinit. 

A halál árnyékában 
a cime annak a filmnek, melyet Ri- 
naldó Rinaldini után mutalt be az 
Uránia. Ceorg C. Klaren és Herber 
Jutike filmszerzői, sokkal többre be- 
csülik magukat, mint többi kollegáik, 
amit azzal is bizonyitottak, hogy da- 
rabjuk valósággsal telitve van a leg- 
különfélébb ilmlehetőségekkel. A 
szerzők tekintettel vollak a szinész 
feledatlaira is és [Imjük szerepei kő- 
zött a legkisebbnek is jelentősége 
van és komoly müűüvészi feladatokal 
old meg. A film szerzői bebizonyitot- 
ták, hogy bőven van adnivalójuk. Igaz, 
hogy egyikük sem köülönösen eredeli, 
de mindkét szerző kitünő megfigyelő 
és hatásos jeleneteikkel többei érnek 
el. mint előrehaladott kisérletezők. 

A halá! ára vékában témája egy 
kicsiny női fogház körül játszódik le. 
Egy szürke női fogház áll a darab 
középpontjáaban, fantasztikus csiga- 
lépcsőivel és folyosóival, melyekben 
szentképek és bűnös emberek árnyé- 
kai elevenednek meg. 
A fogházfelügyelő lánya végigjérja ; 

a darabban az asszonyok nagyon 
sulyos keresztekkel kirakott ulját. Egy 
szélhámos karmai közé került a 
szerencsétlen lány, akinek testvérét 
meg akarta szabaditani a szürke 
börtönből. Megszökik a szélhámossal, 
anya lesz, bünös környezelbe kerül 
és mint a csirkefogók és koldusok jó 
tündére jelenik meg megint. Egy 
epizódokban gazdag jelenelben meg- 
fojtja csábitóját, az ágyba talált állitó- 
lagos testvérével. A film esküdiszéki 
tárgyalással kezdődik és olt is vég- 
ződik. A gyilkos nőt elmeniik miután 
édesanyja áldosatkeszségél látta 2 
Kivégzéssel fenyegető álmában. 
gyilkos nőnek, Máriának nag al. 
peben Magda Sonia debütál és igaz 
művészetet nyujt. Vannak hibái is, 
amelyek természelesen fatalságának 
róhatók fel, amennyiben a tragédiák 
háta mögül kibujik a művésnő bécsi 
pátosza. Gazdagon kárpótol ezért a 
kis zavaró mellekkörütményért Wer- 
ner Krausz művészete, aki a korrekt 
hivatalnokot és a kemény apát 
játssza megdönthelellen biztonsággal 
és elenk hozza azt az alakot, amelyik 
bör önszülte miliőjében a főszerepel 
viszi. 
Erna Morena, aki a szélhámos ál- 

le ellitólagos nővérél jalsza, szerepének 

Cluj-Kolozavár, december 25 

ezer módon adja a megfelelő Mifeje 
zési formát. Aki csak életében egy- 
szer látta a női börtönök rácsait, 
tudja, hogy a legbünösebb női go- 
nosztevők, akik a rácsos falak mö- 
gött vezekelnek, mindig nőiesek ma- 
radnak. Pártnere Angelo Ferrari szin- 
tén erős benyomást tesz a nézőre. 
Feltünő teljesitményt nyujt a filmbe 
Grete Scherkl, aki egy női omieet 
mutat a legcsodálatosabb művészet- 
tel. Hivatlásos tolvajnőt játszik, aki a 
szürke házban a női börtönben olt- 
honosan érzi magát. Talán az ő sze- 
repe a legkedvesebb ötlele a lilm 
szüzséjének. A film nagyszámu ka- 
rakter tipusai közül a legteljesebb 
elismeréssel beszélhetünk az anya 
megszemélyesitőjeről, Julie Serdasról, 
aki Fehér Frigyessel és Emil Linddel 
hozzájárult a darab nagy sikeréhez. 
A film berlini bemulatója számos 
barátot szerzett magának a nézők 
közül és hangos, tarlós sikere volt. 
Kolozsvár közönségének minden bi- 
aonnyal tetszeni foz a nagyszerű 
ilm 

. 
va 
SzabóRózsika Kalapjai 

Tekinteltel arra, hogy még 
több ezer drb. van raktáron: 

kasácsony előtt 
gyári áron lesznek elárusitva. 

Atalakitasok egy nap 
alatt készülnek 

v 

Szabó Rózsika Clu 
Cal. Reg. Ferd. (Wesselényi-u.) 14 és! 

só könyvei, 

uj könyvet, 

csak aE eut 

Özememben készülnek legfiaomabb bnik 
liáns- gyémánt foglalatok, minden- 
féle ékszerkészités, karikagyürük 

500 leitől páronként. 

Transilvaniai Ékszeripar 
Ciuj, Calez Dorobantilor . Honvéd-u) 6. 

a 

ülföldre 
és belföldre a legjutányo- 
sabban vállalunk 

kültöztetészhet 
és szállitásokat. pei 

sokatlegolcsóbban 
eszközlünk 

Deutsch Testvetek 
Clul, Piata Unirel no. 26 

Telephon 823;. 
lapitva kit 

a MAGYAR SZI xaaz pénzlárához, biztositsa helyét a karácsonyi előadásokra ! 

lessen Vasárnap 
árak. Szentgyörgyi Istvánnal), 6 órakor: 
Edenkert. (Poór Lilivel) 83/1 óraker : Ge- 
rolsteininagyhercegnő(Kolbay Ildikóval). 

e 21/2 órakor: Feleskei 
" nóőtárinus. (Olcsó hely- Hétfön: 

Szombatesti hölgy. Poór Lilivel 

3 órakor: Akácfavirág. 
Olcsó helyárakkal. 6-kor: 

László, Ihász). 

Kedden: 
88/4- Táray, Janovics) 51/2-kor: Csattan a csók. 

kor : Mesék az irógépről. (Kolbay, Mende, (Kolbay, Mende, László, Ihász). 8/4-kor: 
Fecskefészek. (Kolbeay, László. ház 

3-kor: Broadway. Olcsó 
helyárakkal. (Poór Lili, 



Cluj-Kolozsvár, december 25. 

GCafe Electric 
(Egy nagyváros életéből) 

Főszerepekben: 

Igó Sym, Dolívy Davis és 
Nina Vanna. 

kölett-szövet s hart Ea 
nyagyár. Románia egyi 
legmodernebbül beren- - 

dezett gyára. Gyártja az 

s összes kölöttszövöli és 
hbarisnya árukat. Jo 

medern Karácsonyi ajándék ! 
lámpás rádiókészülék 200- 

2000 m. hullámhosszra. Hangosanbe- m 
szélőben fogja azösszesjelentékenyebb 

Vetitésre kerül december 25-étől 
kezdve folytatólag. 

Monopol Dorian-filnmn.n - 

euróbai állomásokat Lei 6.450 - ............. 
s UGT mérnöki iroda Cluj- 

lozsvár, P. Unirii (Főtér) 6. Tel lá á Kolozsvár, P. Unirii (Főtér) 6. Tel. 83. d t d D 1 

] minden mérelben és 

TÉLI 
kivitelben prompt szállit 

Fagyanotgyár R.-T. Cluj 

finilaszükségletünkel 

(057 
MGIT RÉSZV.-TÁRS,-nál 

kapható 

Strada General Dragalina No. 9. 

kihordásra 

Telefonszáma 11-06. 

Házhoz szállitva: 

la bükkhasáb tűzifa ölenként L 1400 
La bükkhasáb apritva, 1000 ke. L 900 
I-a hántott tölgy apritva 1000 kge. L 1000 
1I-a bükk és tölgy apritva 1000ke. L. 800 

Tisztviselők és munká- 
soknak kollektiv alapon 
fizetési kedvezmény. 

Nagyok és kicsinyek kedvenc itala 

a magas malátacukortartalma .ee 

URSUS sörgyár Cluj-Kolozsvár 
my ű usmcso

ygc 

a. 

Karácsonyra! Ujévrel 
Mindenféle csemegét, likört, 
palackos borokat és minden- 

neműü füszer árut 

Str. Memorandului (Unió-u.) 
26. szám alatti füszer és cse- 
mege kereskedésében szerez- 
het be a legolcsóbban. 

KP. Gulaácsy Irén: Hamueső (elfogyott.) 
Kádár lmre: Bujdosó ének (ellogyott.) 
Kós Károly: Varjunemzetség (elfogyott) 
Ligeti Ernő: Fela bakra. 

Makkai Sandor: Ördögszekhér felfogyott.) 

t Nagy Dániel: Cirkusz. 
Barialis János: Hajh, rózsafa! .. 

amelyet 

kap atlól a kereskedőtől. iparostól, ekitől vásáról, / 

ingy en azonnal kifizetnek 20 lei készpénzt. -: Ezenkivül 

50.000 lei erejéig részesüűl a kereskedők haszsábóll( 

, Az AMITIÉ-bélyesek gyüjtlése te- 

Önnek anélkül, hogy egyetlen ba- 

Kereskedők ! 
Csatlakozzatok az AiTÉrendszerhez, mert mindenki csak an- 

könyvet. 

zépmives Céh eddig megjelent könyvei. 
Tabéry Géza: Tűzmadár. 
Érdélyi Helikon anthologiája I. 
Erdélyi Helikon anthologiája II. 
Makkai Sándor: Magyar la sorsa. 
Kádár Imre: Nászrepülés, 
Remenyik Séndor: Kel fény közöltt, 
Kisbán Miklós: Reggeltől estig, 
Ligeti Ernő: A kék barlang (2 kötet.) 

Az ERDÉLYI SZÉPMIVES CÉH partoló tagjai (amatőrelőfizetői) és 
az olcsó kiadás előfizetől a még meglévő könyveket is megkaphal- 

ják előüizetési áron, 90 lei bolti ár helyett 60 leiért. Ugyancsak ezt 

a kedvezményt kapják azok, akik egyszerre több, legalább három 
könyvet rendelnek meg. 

Az előfizetés törlénik egy nyilatkozat beküldésével, amely az aláirót 

arra kötelezi, hogy a havonként megjelenő és utánvéttel küldött 

könyveket átlveszi. Aki egy egész sorozal árát (amalőr sorozat 2500, 

olcsó sorozat 800 lei.) e öre kifizeti. a könyveket postai portó költ- 

v ség nélkül kapja. :-: Előfizetések és megrendelések az ERDÉLYI 

SZÉPMIVES CÉH központi irodájába: 

Cluj-Kolozsvár, Strada Bratianu (Király-u.) 22. küldendők. 

Az Erdélyi 

prily Lajos: Vers vagy fe is... 

z
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a
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e
e
e
e
e
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matvan AMITIE-hbelyegért, 

ingyen adnak egy forgalmi kötvényt, amelynek alapján 

memetaakazi aa 

Minden vásárlásnal követeljen 
jövedelmezhet AMITIÉ-bélyeget, mert teljesen 

ingyen kapja és az áruér! sem 
; kell többet özetni! 

emzmmamzri 

Vállalkozók 

hát 50.000 leit is 

nijába kerülne! 

Iparosok! 

nál fog vásárolni. aki ingyen AMITIÉ-béelyeget ad! 

Akarácsonyiésujévi 
ünnepek alatt 

(Strada luliu Maniu 4. szám) barban, 

Világvárosi 

Világyárosi atrakciók. — 
Tüneményes táncproduk- 

ciók. Pompásan össze- 
ogatott műsor. - Elő- 

dá ulán a közönség a
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KOLOZSVARTTAKARAKPENZ] 
TÁR ÉS HITELBANK RÉSZV.T. r: s sersár ez [Hallóó Hanlól 1 
ókJABe- ee err Marosvásárhelyen Hová siet szomszédasszony ? 

Saját tőkéi millió lej TORDAI és TARSA céghez Deák Ferene 
utca 12, ahol mindenféle jó husokat beszerezhet az 
ünnepekre. Marha, növendék, szopó, sertés, füstölt 
husokat, felvágottat, szóval mindenféle husnemüt és 

ezareran zee finomságot. Előzékeny és pontos kiszolgálásról gon- 
nyosvármegyei Takarékpénztár Rt. doskodva, jöljön velem odal 
Tordán, Alsófehérvármegyei Gazda- 
ságiBankes f akarékpénztár ki 
Nagyenyed, Udvarhelymegyei Taka- 
lékpánztát Rt. Székelyudvarhelyen és 
Sz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Ta- 
karok k és aite Re szászró genben és 

Minden bankügyletet legelőnyösebben 
végez. EÉngedélyezett devizahely. 

Aruraktár a vasut mellel! 

Fényes megélbetés! Uj 

a varrógép!! 
Előre és hátra vart, himez és azsuroz. Csodaszép és elpusztithatatlan 
kivitelben kapható kényelmes havi részletre is, rendes varrógép árban 

Asztalos varrógéplerakatában, "aad 
Biinden vevő ingyen olktatást nyer a géphimzésben, miál- 
1al fényes meg lhetést biztosit magának. ! 

MOSKOVITS comr 
Cluj, F őpostával szemben 

Szenzációs karácsonyi ajándék árak: 
za arb. valódi bendorfi alpacca 

evőeszköz volt ár 1500 - most lei 1230-- - 
azrum merasnen 6 szem. valódi porcellán étkező készlet 

szines, volt ár 1060 -- most lei s90- 
6 szem. valódi porcellán leás. vagykávés 

si vállalata készlet szines, volt ár 4400 - - most lei 360- 
mánula el Ő szem. üveg kompót, vagy tésztás készlet lei 63- 

6 szem. vizes készlet 63-, boros kész- 
a kolozsvári Elektromos-üzem melet let 53 - likőr készlei - - lei 483- 

; 6 darab china ezüst kávés kanál - - lei 144- 
Str. N. Cogelniceanu 

VAJATAJÁTA 14JA 

A fegnagyobó élvezetet nyujtja egy tökéletes, 
természetes fangu gramofon. Őriási választét 
minden afaku és áru gramofonokóan az 

ODEON 
VÁLL ALJA: Magas és alacsony feszültségü elekíro- 
mos berendezések készitését világitásra és motorerőre, 
mindennemü motorok szerelését, iranszformátorok és 
villanyos készülékek szerelését és gyökeres javitását. 
Speciá is állomás elekíromos berendezásak verifiká- 
lására, amelyeket javitanak és ujból installálnak. 

Villamoslámpák és berendezések anyaglerakata, 
mindennemű alkatrészek nagy raktára, sib., stb. 

Kivánatra terveket, vázlatokat és ajánlalokat spe- 
cialisták által elkészit. 

lutt jeraka ánál 
"c 

Str. Memoran- Eladás 10havi 
dului 16 részletre 

agyszerüen szortírozoti raktár magyar, román, 
német és féler l(zmezekből, valamint Odeon és 
fjis Maíister Voice gégekoől. őngross és endetail 
Főlerakat : BUCURESTI, Calea Victoriei No. 79. 

Nyamtatott a Lapkiadó r.-t. közterzözérén Cluj, Str. nlvenstata 


